Geografia  klasy Vil a,b (do 9.06) Aldona Nejman
Temat: Ochrona przeciwpowodziowa. Warunki produkcji energii

Przypominam, ze zbliza sie ostateczny okres wystawiania ocen. Biorgc pod uwage
"wielkie zaangazowanie" wielu z was rozumiem, ze nie zalezy wam na
poprawieniu oceny (szczegdlnie wielu uczniom z kl. Vlla). Nie przysytacie
kompletnych prac (karta pracy i pytania z zeszytu), a niektérzy nawet
sprawdzianow. Zwracam wam uwage na fakt, ze szczegdlnie za nieodestane
sprawdziany wstawie ocene. Wiecie doskonale jaka. Pozdrawiam.

Przeczytaj uwaznie tekst s.170-177. Przeanalizuj mapy i diagramy.
Napisz:

1. Terminy- powddz, dolina rzeczna, koryto rzeczne, obszar zalewowy, sztuczny
zbiornik wodny, retencja naturalna.

2. Przyczyny powodzi.

3. Czynniki sprzyjajace powodziom w Polsce.

4. Skutki powodzi.

5. Jak przeciwdziata¢ powodziom?

6. Ocen, czy warunki przyrodnicze w naszym regionie sprzyjajg rozwojowi
energetyki stonecznej i wiatrowe,;.

7. Karta pracy.



ﬂ Ocen prawdziwosc informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest

falszywa.
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a Na ilustracji przedstawiono stan wody w Wisle w dniach 20-26 maja 2010 roku.

Podkres] whasciwe informacje w ponizszych zdaniach.

A. Stan alarmowy na Wisle zostal [cm]
przekroczony w Warszawie R P = -h,mk,\
21/ 20 maja. 650 - £ e —
B. Poziom wody w Wisle przekroczyt soo ’/ B ]
stan alarmowy o ponad metr / f
dwa metry. 350 . - — e —————
C. Stan alarmowy na Wisle byt prze- j?v 2y d22 v.oB V_24tv |25 vosv
kroczony przez ponad 7 / 5 dni. o ftzzn'(g:tr‘::g:wczy SR

9 W 1970 roku na Wisle utworzono sztuczny zbiornik - Jezioro Wioclawskie.

Na podstawie informacji z atlasu geograficznego i podrecznika opisz krétko dwa nega-
tywne skutki budowy sztucznych zbiornikéw na rzekach.



Z prognoz pogody wynika, ze nad obszarem po-
tudniowego Battyku przez kilka kolejnych dni
ma wia¢ silny wiatr z pétnocy. Prawdopodob-
nie wywola on sztorm, ktdrego sifa przekroczy
10 stopni w skali Beauforta. Ten silny wiatr
moze doprowadzi¢ do spigtrzenia wéd w uj-
$ciach rzek i wtlaczania wéd morskich w gére
dolin rzecznych. Taka sytuacja jest nazywana
cofka. Mieszkancy wielu nadmorskich miej-
scowosci, a takze rolnicy i sadownicy czuja sie
zaniepokojeni, gdyz pamietajg podobna sytu- e
acje z lat 2009 i 2012. Stracili oni wowczas SWo-  zjawisko cofki najczesciej wystepuje na obszarach

je uprawy w Wyniku zalania p(')l i sadow sh)nq potozonych na niewielkiej wysokosci nad poziomem
morska woda . morza, np. na Zutawach Wiélanych.

Na podstawie tekstu, fotografii oraz mapy umieszczonej w podreczniku (s. 170) wykonaj
polecenia.

a) Wyjasnij, na czym polega zjawisko cofki. Napisz, w jakich warunkach pogodowych
ono wystepuje.

b) Podaj nazwy trzech regionéw szczegélnie narazonych na wystapienie cofki.



@ Podziel wymienione zrodla energii na odnawialne i nieodnawialne. W tym celu wpisz
| odpowiadajgce im litery (a-f) we wladciwe miejsca.

. a) wegiel kamienny i wegiel brunatny, b) wiatr, c) promieniowanie stoneczne,
d) gaz ziemny, e) wody plyngce, f) cieplo z wnetrza Ziemi

| A.Energia odnawialna: R I

B. Energia nieodnawialpa: e W
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@ Ustal, ktére z podanych informacji dotycza wojewodztwa lodzkiego, a ktore - pomorskiego.
Nastt;pme wstaw znak X we wlasc1we rubryki tabell
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1 Najwieksze elektrow 'nie wiatrowe znajdu]q sie §
|w potnocnej czgsci tego wojew6dztwa. |

Na jego terenie znajduje si¢ okolo 1/3 zasobow
encrgu geotermalnej Polsk1

e Na podstawie atlasu geograficznego oraz map znajdujacych si¢ w podreczniku (s. 431 176)

zaznacz poprawne dokonczenia zdan.

A. Lepsze warunki do rozwoju energetyki cieplnej wykorzystujacej ropg naftowa lub gaz
ziemny wystepuja w okolicy Lodzi niz w okolicy Gdanska / w okolicy Gdanska niz
w okolicy Lodzi.

B. Lepsze warunki do rozwoju energetyki geotermalnej wystgpuja w okoelicy Lodzi niz
w okolicy Gdanska / w okolicy Gdanska niz w okolicy Lodzi.

C. Lepsze warunki do rozwoju energetyki slonecznej wystgpuja w okolicy Lodzi niz w oko-
licy Gdanska / w okolicy Gdanska niz w okolicy Lodzi.



?

W Polsce w 2016 roku funkcjonowato niemal 1,2 tys. elektrowni wiatrowych o facznej mocy
ponad 5,8 GW. Byly to zaré6wno pojedyncze wiatraki-turbiny, jak i farmy wiatrowe. Naj-
wieksza elektrownia wiatrowa w naszym kraju znajduje si¢ w wojewddztwie wielkopolskim,
w okolicach Margonina. Tworzy ja 60 wiatrakéw o tacznej mocy 120 MW. Produkowana tam
energia moze zaspokoic zapotrzebowanie okoto 90 tys. gospodarstw.

W tabeli przedstawiono dane dotyczace wojewédztw o najwigkszej tacznej mocy elektrowni
wiatrowych.
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g | Liczba | §
il elektrowni | g ]
Wojewodztwo | . elektrowni |
| wiatrowych E =
(MW) wiatrowyc | B
s = sl .
zachodniopomorskie | 14772 98 :
' wielkopolskie | eses | 28 |
,,,,,, ‘ o i
pomorskie 684,9 1 56 f
' kujawsko-pomorskie i 592,6 29 |
iiédzkie 579,8 él9 ; Pojedyncze turbiny w elektrowniach wiatro-

T | el ——1 wych wPolsce maja zwykle moc od 2 do 3 MW,

Na podstawie tekstu, fotografii oraz danych zamieszczonych w tabeli wykonaj ponizsze
polecenia.

a) Na podstawie danych zawartych w tabeli uzupelnij zdania.

Najwiecej elektrowni wiatrowych znajduje si¢ w wojewodztwie -

Srednia moc elektrowni wiatrowej w wojewddztwie t6dzkim wynosi

MW, w wojewédztwie pomorskim - I MW, a w zachodnio-
pomorskim-az__ S MW.

b) Wyjasnij, jaki wplyw na lokalizacje elektrowni wiatrowych maja warunki wiatrowe
wystepujace na danym obszarze.



